

习近平在澳大利亚联邦议会发表重要演讲强调 中澳并肩实现地区繁荣稳定

本报堪培拉11月17日电(记者杜尚泽、范剑青)11月17日,国家主席习近平在澳大利亚联邦议会发表题为《携手追寻中澳发展梦想 并肩实现地区繁荣稳定》的重要演讲,阐述中国和平发展道路和亚太政策,强调中澳两国要百尺竿头、更进一步,共同开创中澳全面战略合作关系更加美好未来,共同谱写亚太地区和平安、稳定、繁荣新篇章。

澳大利亚众议长毕晓普主持,澳大利亚总理阿博特、参议长帕里、工党领袖肖滕陪同出席。

当习近平步入众议院会议厅时,全场起立欢迎。在热烈掌声中,习近平发表演讲。

习近平指出,中澳虽然远隔重洋,但两国友好交往源远流长。在两次世界大战中,两国人民并肩战斗,共同维护了世界和平和人类正义。1972年,中澳建立外交关系,掀开了两国友好合作新的历史篇章。“大海之阔,非一流之归也。”两国人民源源不断的相互理解

和友谊,汇聚成了中澳友好关系之海。

习近平指出,当前,中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。中国是一个拥有13亿多人口的大国,是人群中的大块头,其他人肯定要看大块头怎么走、怎么动,会不会撞到自己,会不会堵了自己的路,会不会占了自己的地盘。这里,我愿就大家关心的问题谈几点看法。

第一,中国坚持和平发展,决心不会动摇。中华民族历来是爱好和平的民族。中国最需要和谐稳定的国内环境与



11月17日,习近平在澳大利亚联邦议会发表重要演讲。新华社记者 谢环驰摄

和平安宁的国际环境,任何动荡和战争都不符合中国人民根本利益。中国虽然是个大块头,但两千多年前中国的先人就认识到“国虽大,好战必亡”的道理。中国维护和平,和平是宝贵的,和平也是需要维护的。大家都只想享受和平,不愿意维护和平,那和平就将不复存在。中国人民坚持走和平发展道路,也真诚希望世界各国都走和平发展这条道路。

第二,中国坚持共同发展,理念不会动摇。中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略,坚持正确义利观,发展开放型经济体系,全方位加强和拓展同世界各国的互利合作。中国发展对世界各国是重要机

遇。中国正在加快推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,新的经济增长点将不断涌现,为国际和地区伙伴提供更广阔的市场、更充足的资本、更丰富的产品、更宝贵的合作契机。

第三,中国坚持促进亚太合作发展,政策不会动摇。中国将坚持与邻为善、以邻为伴,践行亲诚惠容的理念,倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观。中国将同各国一道,推动区域全面经济伙伴关系协定谈判如期完成,加快推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设,共同维护海上航行自由和通道安全,构建和平安宁、合作共赢的

海洋秩序。我们主张各国不论贫富、强弱、大小一律平等,这不仅是指权益上的平等,也是指在国际规则上的平等。中国一贯坚持通过对话协商以和平方式处理同有关国家的领土主权和海洋权益争端。

习近平强调,中国始终视澳大利亚为重要伙伴。我这次访问期间,双方决定把中澳关系提升为全面战略伙伴关系,并宣布实质性结束中澳自由贸易协定谈判。站在新的起点和高度上,我们应该以更长远的眼光、更宽阔的胸襟、更远的抱负,增进彼此理解,做相互信任的真诚伙伴;深化务实合作,做互利共赢的紧密搭档;密切人文交流,做心心相印的知己朋友;加强战略沟通,做同舟共济的和睦邻居。

习近平最后强调,相信在中澳双方共同努力下,两国人民友谊完全能够跨越高山和大海,如同耸立在澳大利亚中部的乌鲁鲁巨岩一样不畏风雨、屹立长存,如同横亘在中国北方的万里长城一样绵延不断、世代相传。

习近平的演讲受到全体听众热烈欢迎。阿博特、肖滕、毕晓普分别发表热情洋溢的讲话,他们对习近平到访并来到澳大利亚议会发表演讲表示欢迎。阿博特表示,澳中国情不同,中国古老,澳大利亚年轻,但两国和而不同,在相互尊重、平等互利基础上发展了全面战略伙伴关系。我赞同习近平主席讲的一句话:独行快,众行远。澳大利亚愿意同中国携手共创和平繁荣的美好未来。

刘云山会见泰国客人

本报北京11月17日电(记者赵成)中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山17日下午在北京会见了由党主席、前总理阿披实率领的泰国民主党代表团。

刘云山说,刚刚闭幕的亚太经合组织第22次领导人非正式

会议取得丰硕成果,为亚太地区发展注入新动力。明年是中泰两国建交40周年,中方愿以此为契机,进一步深化中泰友好关系和各领域互利合作。中国共产党愿与泰国民主党加强治党理政经验交流,促进中泰全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。

张高丽会见联合国官员

据新华社北京11月17日电(记者刘东凯)中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽17日在中南海紫光阁会见了联合国气候变化框架公约秘书处执行秘书弗格雷斯。

张高丽表示,气候变化是全

球性问题,需要各国共同应对。中国政府高度重视应对气候变化问题,已宣布2020年后行动目标,这将有力推动中国加快转变经济发展方式,走绿色、低碳的可持续发展道路,并为全球应对气候变化作出贡献。

我援塞医疗队开始运作



11月16日,来自解放军302医院的援塞第二批医疗队队员抵达塞拉利昂首都弗里敦,接手中塞友好医院埃博拉留观中心的日常运作。图为医疗队员在熟悉具体运作流程。戴欣摄(新华社发)

126名在逃境外嫌犯自首

猎狐行动设12月1日为自首最后期限

据新华社北京11月17日电(记者徐超、邹伟)记者17日从公安部获悉,全国公安机关缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动(代号“猎狐2014”)开展以来,已有288名在逃境外经济犯罪嫌疑人归案,其中126名主动自首,公安部再次敦促在逃境

外经济犯罪嫌疑人尽快投案自首。公安部有关负责人表示,在逃境外经济犯罪嫌疑人要紧紧抓住12月1日这一最后期限,尽快主动投案自首,自首人员可以依法从轻或减轻处罚,犯罪较轻的可以依法免除处罚。

拜耳36亿收购滇虹药业

据新华社昆明11月17日电(记者吉哲鹏)“合以致胜—滇虹药业加入拜耳集团”庆典仪式17日在昆明举行,这意味着滇虹药业正式加入拜耳集团。据介绍,拜耳集团支付的收购价格为36亿元人民币,该收购将推动

其在中国非处方药市场达到领先地位,并加速开拓中草药市场。据介绍,拜耳集团已于11月3日完成对滇虹药业集团公司所有股份的收购。滇虹药业是民营制药公司,2013年的销售额为1.23亿欧元,拥有员工近2400人。

滇怒江建州60年 成就展亮相北京

11月17日,云南怒江傈僳族自治州成立60周年成就展在北京开幕。展览以“中国梦·怒江情”为主题,以图片、影像、展品等多种形式全面反映怒江建州以来各项事业取得的成就。

怒江傈僳族自治州地处滇西北中缅边境,世界自然遗产“三江并流”腹地,是中国唯一的傈僳族自治州,境内居住着傈僳、独龙、普米等22个民族。

图为傈僳族演员在表演本民族歌舞。本报记者 赵珊摄



“感知中国·新西兰行”掀中国热

据新华社惠灵顿11月17日电(记者宿亮)由中国国务院新闻办公室、中国驻新西兰大使馆、中国驻奥克兰总领事馆共同举办的大型人文交流活动“感知中国·新西兰行”,9日至16日在新西兰主要城市奥克兰、惠灵顿和克赖斯特彻奇等地掀起一波中国文化热。

此次系列活动内容丰富。“世界文化与自然遗产”图片展、“非物质文化遗产”图片展、“美丽中国·中外艺术家绘画展”等展览受到好评;多名中国非物质文化遗产传承人和艺术

家现场展示包括篆刻等在内的中国特色文化技艺,引来阵阵喝彩;在“感知中国·精彩杂技之夜”晚会上,来自中国的艺术家们向新西兰观众奉献了柔术、飞刀、顶碗、翻滚等精彩节目,观众场场爆满……

此外,国新办还在新西兰多个城市举办中国图书展,近3万种中国主题图书在新西兰各地书店及相关场所展出。

新西兰—中国友好协会全国副主席乔治·安德鲁斯表示,文化交流是两国最直接的接触,“感知中国”活动在推动新中关系方面发挥关键作用。

马航MH17残骸收集工作开始



11月16日,主导马航MH17航班坠毁调查工作的荷兰安全委员会发表声明说,残骸收集工作当天在乌克兰东部顿涅茨克州的坠机现场开始。图为荷兰专家组成员在坠毁地点工作。新华社发

中澳中韩自贸区结束实质性谈判

对外自贸区迎来突破时刻

本报北京11月17日电(记者申孟哲)正在澳大利亚访问的中国国家主席习近平和澳大利亚总理阿博特今天宣布,实质性结束中澳自贸协定谈判。此前,中韩双方刚刚完成中韩自贸区协定实质性谈判。短期

内,中国即与两个亚太重要经济体就自贸区建设结束实质性谈判,中国对外自贸区建设正迎来“突破时刻”。商务部今天举行中外媒体吹风会,商务部部长助理王文文介绍了相关情况。



中澳自贸区 消费者将更大受益

“中澳自贸区是中国第一次与大型发达国家签署自贸区协定的尝试。中澳双方的产业存在很多互补的地方,因此对于深化两国经贸关系有着至关重要的意义。”王文文表示。

据了解,中澳自贸区协定有望明年签署,达成协议后意味着在未来5年内,澳大利亚针对中国的进口商品100%将变成零关税,双方在投资领域都将给予对方最惠国待遇。而对于在澳大利亚有600亿美元投资的中国而言,在自贸协定达成后,澳大利亚对中国企业的审查也将“放松”,双方投资便利化水平将会进一步提高。

对中国的普通消费者而言,深受中国民众喜爱的澳大利亚乳制品、牛肉、海鲜、羊毛等商品,都有望因为自贸协定而迎来降价。以食品为例,中澳自贸协定规定,澳大利亚乳制品关税将于9年内逐步取消,15%的婴儿配方奶粉关税将在4年内取消,而23%的羊肉关税、12%-25%的牛肉关税都将在9年内取消。同时,澳大利亚出口到中国的煤、铜、镍等矿产资源也将迎来关税的削减乃至取消。

与此同时,中国出口到澳大利亚的机电产品、工业制成品,也将在未来数年内迎来零关税时代,从而进一步拉动我国的出口。

同时,中国央行还与澳洲联储签署了在澳大利亚建立人民币清算安排的合作备忘录,同意将人民币合格境外投资者试点地区扩大到澳大利亚。据悉,初期投资额度将达到500亿元人民币。



中韩自贸区 最快明年下半年施行协定

“根据计划,我们下一步将和韩国方面就一些技术性问题进行磋商,争取年内完成自贸区的全部谈判。如果一切顺利,双方有望在明年上半年签署自贸协定,下半年开始施行。”王文文表示。

中国是世界上第一大货物贸易国,韩国则名列第9位,中韩双边贸易额超过2740亿美元。从开放水平看,中韩自贸区是中国迄今为止涉及贸易额最大、综合水平最高的自贸区。“税目90%、贸易额85%”零关税,是一个相当高的货物贸易自由化水平。

王文文介绍,中韩自贸区的谈判,还实现了“三个首次”:首次涉及以准入前国民待遇和负面清单模式开展服务贸易和投资谈判,首次在自贸区谈判中涉及电子商务和地方合作内容,首次设立金融服务、电信服务的单独章节。

韩国是中国的第四大贸易伙伴,出口的货物中,有26%销往中国市场。王文文表示,中韩自贸区的建成,将有利于双方融合成更大的市场,形成价值链,更有效、更明确地分工,从而实现双方利益的大体平衡,共同提升双方的市场竞争力。